

2020年1月9日 星期四

编辑:麻安田 版式:许宏亮 校对:苏丽萍

入选首批“国家全域旅游示范区”

南岳区从“一山一庙”走向全域旅游

■本报记者 刘思远 通讯员 文 兰

“回雁为首，岳麓为足，七十二名峰婉转八百里，唯有南岳独如飞……”

前不久，以“新时代的中国：创新湖南 融入世界”为主题的外交部湖南全球推介活动在外交部蓝厅举行。作为被重点推荐的地区，南岳衡山惊艳亮相。

许多本地人怎么也想不到，一个山区小镇，依托全域旅游的发展，不仅改变了众多家庭的生活，还让整个南岳衡山走向了世界。



唯有南岳独如飞

A 全域可游，全景提质

1984年，南岳因旅游建区。多年来披荆斩棘，旅游经济已成为全区主导产业。

2016年，南岳区进入国家全域旅游示范区创建名录。由此，一场由“一山一庙”向“全域旅游”转变的历史性变革，在南岳衡山生动上演。

随着三大乡村旅游示范点的打造、万寿广场灯光秀的推出、旅游“厕所革命”的全域推进，以及正在紧张筹备的祝融剧场、天子山飞行影院、温泉度假中心、红星滑

雪滑水项目……不久的将来，来南岳可在剧场观看“天子拜山、万民观礼”盛典，在影院以飞鸟的视角“翱翔”五岳，到了冬天，在山上赏完雪下来还能泡温泉。

与此同时，持续推进无缝换乘服务体系、“智慧景区”、“移动支付景区”、“国家旅游交通服务标准化试点”等全域旅游提质升级建设，让老牌景区不断增添新体验。来岳游客从传统香客为主，转变为现代休闲观光旅游为主。

B 全域共治，全员服务

“一切为了旅游，为了旅游一切”已成为南岳区的共识。

近年来，该区将全域旅游产业发展思维落实到城市、乡村、用地、产业、交通、农业、林业、环境等相关工作中，不仅建立健全了“1+4”旅游综合管理机制，还配套建立以全域旅游为核心的工作指标体系和绩效考核机制，从以前部门之间的“各自为政”实现在转向了围绕全域旅游的“全域共治”。

该区以“一村一旅警”“四型小区”建设为突破口，推行“区级领导包片、单位包路段、干部包门店”的旅游综治模式；建成高清监控、全城广播、

对讲通信、灯光照明、人流分割和车流人流统计“旅游安保六大系统”；开创被公安部推荐的“外围控车、城内分块、庙内分流、分段截留，前导后控、出入分离”南岳旅游安保模式，推动建立从行业监管转向全域旅游共治的现代旅游治理机制，全力保障旅游公共安全。

全区3000多名在岗在职工工是旅游志愿服务参与者。逢年过节，香期旺季，他们舍小家为大家，通过建立健全志愿服务机制，设置义务咨询台、志愿服务队、示范岗、责任区、先锋号等5种服务岗位，实现志愿服务全覆盖、常态化。

C 全域发展，全民受益

步入全域旅游新时代，南岳区经济实现更高质量发展，“乘数效应”正在不断放大：2018年，该区的年接待游客量从建区之初的66万人次增加到1164.17万人次，翻了17.64倍；旅游收入从350万元增长到100.42亿元，翻了2870倍；人均储蓄余额由96.73元增加到6.64万元，翻了688倍……

通过大力实施“全域旅游富民”战略，该区从体制机制、硬件设施、人员配备等方面入手，每年民生支出占财政支出比重超七成，让全区人民共享旅游发展成果。

着力打造月光下的水濂村、寿岳乡十里茶乡、红星村骑行小镇三大全域旅游示范景点，由点及面，辐射全区乡村旅游发展，带动村民走上脱贫致富之路。

全区1809名建档立卡贫困户全部脱贫、两个省级贫困村退出，贫困发生率降至0.08%以下。

2019年，在全省公众安全感测评中，南岳区总得分91.94，蝉联全市第一，继续保持全省第一方阵。据悉，南岳区社会治安民意调查连续15年位居全市第一、全省前列；连续16年被评为省、市“社会治安综合治理先进县（市）区”和“湖南省平安县（市）区”；连续三届获评“全国社会治安综合治理先进集体”，2009—2012年度获评“全国平安建设先进县区”。

秉持小县办大教育的思想，自2014年秋季起，该区率先施行从小学到高中12年免费教育。自该项政策实施以来，已有3500余名学生受益，受益金额近千元。

点评



南岳区委书记 曾建华

2019年9月20日，是一个值得载入南岳史册的日子：经过三年的持续奋斗和艰辛努力，南岳区以全省第一的优异成绩成功获评首批国家全域旅游示范区。这块沉甸甸的“金字招牌”，记录和铭刻了南岳全域旅游发展的光荣与辉煌。

三年来，我们围绕体制机制大改革、产品开发大突破、旅游环境大优化、基础设施大改善、营销理念大创新，全区上下的发展理念、价值取向、工作作风都发生了深刻变化，旅游经济呈现逆势上扬、高位增长、领跑全市的良好态势，年接待游客由2016年的875.7万人次上升到2018年的1164.17万人次，年均增幅15%；旅游总收入由2016年的69.84亿元上升到2018年的100.42亿元，年均增幅20%；连续三年获得全市目标管理绩效考核先进。

成功创建国家全域旅游示范区，既是一个里程碑，也是一个新起点。南岳区将从更高的层次、以开放的视野、用市场的眼光，全面加快旅游产业转型升级步伐，通过加大旅游产业融合开放力度，大力实施“旅游+”和乡村振兴战略，积极推动全域旅游向全域推进、向农村拓展、向文化延伸，努力打造“全民优起来、企业活起来、全时游起来、全域旅游起来”的全域旅游新格局。